






Jak se vyrovnat s tak velkou zátěží? Uvědomují si 
vůbec manažeři, co vše je může potkat, budou-li se 
soustředit pouze na svoji práci? 
Mnoho manažerů danou situaci vlastně neřeší. Pra-
cují naplno, někdy snad ještě více. Snaží se obsáh-
nout všechny požadavky kladené na jejich pozici 
v organizaci. Postupně se soustředí pouze na svoji 
práci, stranou jdou koníčky, rodinný život, přátelé. 
Žijí prací, nic jiného neznají. Individuálně reagují na 
základní příznaky přetížení. Mohou se cítit unavení, 
mohou být podráždění, mohou somatizovat – jsou 
častěji nemocní, mohou se u nich projevovat 
bolesti zad, hlavy, žaludku. V konečné fázi mohou 
dojít až k syndromu vyhoření – burn-out syndromu, 
k pocitu únavového syndromu či k psychickému 
onemocnění. 
Prob1émem v manažerské pozici není jenom přetí-
žení prací. Velkou roli ve vyšší pozici hrají také soci-
ální vztahy minulé i přítomné. Dostane-li se člověk 
do dominantního postavení vedoucího pracovníka 
z nižší pozice, vyvstávají mu okamžitě možné pro-
blémy. Bývalí kolegové, současní podřízení, mohou 

stresovou situaci velmi zhoršit. Vztahy, které se 
do povýšení odehrávaly především na neformální 
úrovni, se najednou dostávají na úroveň formální. 
To, co mohli kolegové sdělit kolegovi, už nesdělí 
nadřízenému, z přátel se najednou stanou dva lidé, 
kteří stojí na opačné straně fronty. Následky, které 
tato situace může vyvolat, jsou nasnadě. 

Často bývají vztahy mezi nadřízenými a podříze-
nými doprovázeny závistí ze strany podřízených. 
Podřízený si neuvědomuje, že vyšší plat a lepší 
kancelář je vykoupena větší zodpovědností a ná-
ročností práce. Je dobré si uvědomit, že peníze jsou 

považovány za negativní motivátor. Znamená to, že 
nízký plat je nemotivující, ale vysoký plat není moti-
vující. Je proto dobré počítat s tímto faktem a snažit 
se motivovat zaměstnance k práci i jiným způsobem 
než jen výší platu. 
Manažerská pozice s sebou nese i možné problémy 
v rodinné sféře. Mění-li se životní styl manažera, 

musí se nutně změnit i životní styl jeho rodiny. Mění 
se struktura výdajů i způsoby trávení volného času. 
Oslnění fi nančními možnostmi  a zbytečné vyha-
zování peněz může vést nejen ke zhoršení vztahu 
partnerů, neuvědomování si hodnoty peněz u dětí, 

 „Problémem v manažerské pozici není 
jenom přetížení prací. Velkou roli ve 
vyšší pozici hrají také sociální  vztahy 
minulé i přítomné.“
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PSYCHOLOGIE

Práce manažera je obecně spojována s disstresem, negativní zátěží, která velmi intenzivně 
působí na jedince. Manažerské pozice jsou spjaty s potřebou vysokého soustředění, velkou 
zodpovědností za práci svoji i podřízených, s nepravidelnou, ale dlouhou pracovní dobou. 

V Čechách stále ještě mnoho úspěšných lidí pracuje deset až dvanáct hodin denně, často 
i včetně víkendů. Z hlediska psychohygieny je taková práce dlouhodobě velmi stresující. 

STRES V ŽIVOTĚ MANAŽERA
TEXT PhDr. Kateřina Stibalová



ale také k zahlcování se nadbytečným množstvím 
věcí, které jen přidělávají práci, ale nepřinášejí ani 
uspokojení, ani pomoc. 

Co vše lze udělat pro to, 
aby se disstres manažera snížil?
Vnímat, že práce není to jediné, co nás v životě 
obklopuje. Určitě mnoho z nás považuje práci za 
podstatnou součást našeho života. Je ale potřeba 
uvědomit si, že není jedinou složkou našeho života. 
Uvědomovat si pěkné, příjemné okamžiky v našem 
životě. Dokázat se zastavit, užít si chvíle klidu a odpo-
činku, užít si i chvíle vítězství, pracovního či osobní-
ho. Nesoustředit se pouze na budoucnost či minulost, 
snažit se žít okamžikem – teď a tady. Nechvátat.    
Nezapomínat na intimní vztahy, nezanedbávat 
partnera, rodinu, přátele. Partnerský vztah vyžaduje 
snahu. Přestane-li se jeden z partnerů snažit po-
souvat vztah někam dál a začne se takzvaně „vézt“, 
vztah začne postupně vyhasínat. Vztahy k dětem 
jsou vystavěny podobně. Čím více aktivního času 
trávíme s dětmi, tím intenzivnější vztah s nimi si 
pěstujeme, a naopak. Společné zážitky stmelují 
jak rodinu, tak přátelství. I naše přátelské vztahy 
potřebují opečovávat. Jakmile se jim přestaneme 
věnovat, dopadnou podobně jako dům, o který se 
nestaráme, chátrají a postupně se rozpadají. 
Věnovat se nějakému koníčku, který není spjatý 
s prací. Podle psychologických studií se se situací 
velkého pracovního nasazení lépe vyrovnávají lidé, 
kteří se zajímají o kulturu, umění, kteří mají zájem 
o fi lozofi cká, náboženská, mystická či ekologická 
témata. Dalšími vlastnostmi, které napomáhají 
vyrovnat se s úspěchem a náročnou prací, jsou úcta 

k sobě a druhým, úcta k hodnotám intelektu a vědy, 
hravost a smysl pro humor.
Sportovat. Lidský organismus je fylogeneticky 
naprogramován tak, že pohyb potřebuje ke svému 
životu. To, že nás dnešní doba nutí spíše k sedavé-
mu zaměstnání a omezování pohybu, vede vlastně 
pouze k negativním výsledkům – bolí nás hlava, 
záda, oči, obtížně se soustředíme, máme špatnou 

náladu. Pohyb, nejlépe přirozený a v přírodě, má 
relaxační účinky jak na tělo, tak na duši. 
 Zaměřit se na pravidelné rozdělení práce a přestá-
vek v práci. Po hodině a půl práce má následovat 
alespoň desetiminutová přestávka, kdy člověk 
regeneruje, nabírá síly. Intenzivně se věnovat nějaké 
psychické činnosti, udržet pozornost, vydrží dítě pár 
minut, dospělý člověk zhruba půl hodiny. Pak po-

zornost velmi rychle klesá. Krátká přestávka umožní 
organismu znovu pozornost zaměřit. 
Oddělovat práci od odpočinku. Alespoň jeden den 
v týdnu bychom měli přestat myslet na práci, do-
kázat vypnout. Jestliže vědomě zanedbáváme toto 
pravidlo, můžeme se dostat až do situace, kdy pros-
tě nepůjde přestat myslet na práci, budeme natolik 
zavaleni prací, že nebude možné ji vymazat, byť jen 
na několik hodin ze své mysli. Mozek nějakou dobu 
vydrží reagovat na silnou zátěž – příznaky workoho-
lismu, ale postupně začne odmítat spolupracovat. 
Člověk má dvě možnosti – zhroutí se fyzicky, nebo 
psychicky. 
Dodržovat základy zdravé výživy. Bylo dokázáno, 
že potraviny, které konzumujeme, ovlivňují naše 
emoční nastavení, naši náladu, naši výkonnost 
i pracovní tempo. Sacharidy spíše zklidňují a tlumí, 
bílkoviny vybuzují k aktivitě, kofein, tein a čokoláda 
prohlubuje úzkost. Odborníci na zdravou výživu 
doporučují dodržovat pevný časový harmonogram 
vyváženého jídelníčku, jíst pravidelně po malých 
dávkách několikrát denně, konzumovat obecně více 
ovoce a zeleniny, méně sacharidů a tuků. 
Sladění osobního a pracovního života je ve 21. 
století nezbytnou podmínkou života manažera. Od 
hektického tempa, které bylo v devadesátých letech 
nastaveno, se upouští. Mnoho zaměstnavatelů 
připouští, že pro ně není výhodné takzvaně „vysát 
manažera“ a najít si nového, ale naopak vychovat si 
takového manažera, který bude spokojenější a k fi r-
mě loajálnější. Směr, kterým se ubírají dnešní mana-
žeři, je nastaven tak, že přednost není dávána lépe 
placené práci, ale práci, která umožňuje lépe prožít 
život. V zahraničí už mnoho zaměstnanců sahá po 
alternativních formách pracovní doby. V Rakousku 
už této možnosti využívá 23 % zaměstnaných osob, 
u nás pouze 5 %. Vítanými možnostmi úpravy pra-
covní doby je pružná pracovní doba, homeworking 
či homeoffi  ce. Spokojený manažer přinese fi rmě 
daleko více užitku než manažer vystresovaný nebo 
dokonce vyhořelý. Tuto informaci by měli akcepto-
vat jak zaměstnavatelé, tak samotní zaměstnanci. 
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 „Přednost není dávána lépe placené práci, 
ale práci, která umožňuje lépe prožít život.“



Toshiba Portégé A600

Nejnovější model Toshiba z kategorie ultra-
přenosných notebooků je charakteristický 
svým elegantním provedením, které je navíc 
odolné vůči hrubšímu zacházení. V zařízení se 
rovněž nachází čidlo, jež v případě silnějšího 
otřesu umožní zaparkování hlav pevného 
disku, aby nedošlo k jeho poškození. Toshiba 
Portégé A600 vybavená 12“ displejem 
s úsporným podsvícením je přímo stvořená 
na cesty, neboť váží pouhých 1,46 kg. I přes 
tuto nízkou hmotnost a malou velikost nabízí 
vše co velké notebooky. Model A600 je posta-
ven na platformě Intel Centrino 2 s úsporným 
procesorem Core 2 Duo taktovaným na frek-
venci 1,2 GHz. Díky němu lze s notebookem 
pracovat až 7,5 hodiny na jedno nabití. 
Dostatečný výkon dále zajišťuje 2GB operační 
paměť a 250GB pevný disk. Běžné možnosti 
bezdrátové konektivity Wi-Fi a Bluetooth 
rozšiřuje integrovaný 3G modul umožňující 
po vložení SIM karty připojení k internetu 
rychlostí až 7,2 Mb/s. Toshibu Portégé A600 
lze pořídit za cenu okolo 40 tisíc korun včetně 
tříleté mezinárodní záruky.

NOVINKY HI-TECH

Nokia E75

Nokia uvádí na trh nový manažerský model 
E75, který navzdory svým kompaktním roz-
měrům v sobě ukrývá plnohodnotnou QWER-
TY klávesnici. Tu lze spatřit až po rozevření 
telefonu, zatímco v běžném režimu se přístroj 
ovládá pomocí standardní alfanumerické klá-
vesnice. Za povšimnutí stojí také displej s úh-
lopříčkou 2,4“ a rozlišením 240 x 320 bodů. 
Mobil pracuje obdobně jako většina chytrých 
Nokií pod operačním systémem Symbian S60 
třetí edice. Vzhledem k pracovnímu zaměření 
nechybí prvotřídní datová výbava zahrnující 
všechny typy dnes používaných datových 
přenosů. Model E75 lze rovněž použít coby 
plnohodnotný navigátor, neboť obsahuje 
modul GPS a předinstalovaný software Nokia 
Mapy. Pro fotografování slouží 3,2Mpx fotoa-
parát s automatickým zaostřováním, poslech 
hudby zajišťuje FM rádio. Díky vestavěnému 
3,5mm konektoru není problém k mobilu 
připojit libovolná sluchátka. Nokia E75 se 
prodává za necelých 13 tisíc korun.

Dell Adamo

Společnost Dell představila nový ultratenký 
notebook Adamo, který bude hlavním kon-
kurentem stylového MacBooku Air od Apple. 
Tělo Dellu Adamo je vyrobeno z hliníku a jeho 
tloušťka činí po celé délce pouze 1,65 centi-
metru. Přístroj o hmotnosti 1,81 kg používá 
širokoúhlý 13,4“ displej s poměrem stran 
16:9. Coby úložiště dat slouží pevný disk bez 
mechanických částic (SSD) o kapacitě 128 
GB. Základní konfi gurace notebooku, jejíž 
cena byla stanovena na 1 999 dolarů (41 tisíc 
korun), obsahuje úsporný procesor Intel Core 
2 Duo taktovaný na frekvenci 1,2 GHz a 2GB 
operační paměť DDR3. Vyšší konfi gurace 
nabídne za cenu 2 699 dolarů (52 tisíc korun) 
1,4GHz procesor a 4GB paměť. Bezdrátové 
připojení zajišťují technologie Bluetooth 
2.1 a Wi-Fi (802.11n). Drátovou konektivitu 
obstarávají 3 USB (jeden kombinovaný s při-
pojením eSATA), Display port a konektor RJ-
45. Volitelně si bude možné dokoupit modem 
pro mobilní internet. Dell Adamo je možné 
zakoupit s operačním systémem Windows 
Vista ve stříbrném nebo černém provedení.

TEXT Jiří Pešek 
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NOVINKY HI-TECH

HTC Snap

Společnost HTC uvedla nový smartphone 
s názvem Snap, který se orientuje především 
na e-mailovou komunikaci. Obsahuje totiž 
funkci Inner Circle umožňující uživatelům 
telefonu řadit e-maily od vybraných lidí na 
začátek schránky, přičemž upřednostnění 
zprávy probíhá pouhým stiskem jednoho 
tlačítka. Kvůli rychlému a pohodlnému psaní 
zpráv byla do 12 mm tenkého těla přístroje 
umístěna QWERTY klávesnice. Nad ní se 
rozkládá naležato položený displej s úhlo-
příčkou 2,4“ a standardním QVGA rozlišením. 
Obrazovka není na rozdíl od většiny komuni-
kátorů HTC dotyková, neboť telefon běží pod 
operačním systémem Windows Mobile 6.1 
Standard. HTC Snap pracuje ve všech čtyřech 
pásmech GSM a rovněž se s ním dovoláte 
v sítích třetí generace. Ve výbavě nechybí 
modul GPS či čtečka paměťových karet micro-
SDHC. HTC Snap bude k dispozici u vybraných 
distributorů v průběhu druhého čtvrtletí roku 
2009 a rozšíření na světové trhy se uskuteční 
v průběhu druhé poloviny roku.

Apple iPhone OS 3.0

Společnost Apple oznámila novou verzi 
fi rmwaru pro iPhone, který řeší některé 
nedostatky tohoto telefonu a přináší několik 
nových funkcí. Jednou z hlavních inovací je 
přidání MMS s možností posílání obrázků, 
zvukových záznamů (nová funkce dikta-
fon), kontaktů či informací o geografi cké 
poloze. Spolu s podporou MMS byl vylepšen 
i editor SMS zpráv, který umožní lepší správu 
textových zpráv. Ty bude nově možné spolu 
s e-maily číst a psát ve vodorovném režimu 
obrazovky. Spousta uživatelů jistě také uvítá 
funkci Copy & Paste, tedy kopírování a vklá-
dání textu, jež bude dostupné napříč různými 
aplikacemi. Zlepšení se dočkalo Bluetooth, 
pomocí kterého půjdou přenášet vybrané 
soubory a poslouchat hudbu v bezdráto-
vých sluchátkách (A2DP). V novém softwaru 
přibyla dále funkce Spotlite zprostředkující 
z hlavní obrazovky snadné vyhledávání růz-
ných položek telefonu (kontakty, hudba, po-
známky, zprávy apod.) či samotných aplikací. 
Software s označením OS 3.0 si budou moci 
majitelé první a druhé verze iPhonu nahrát 
zdarma během léta. Pro iPod Touch bude 
tento upgrade stát 9,95 dolaru (200 Kč).

Nikon D5000

Koncem dubna představila společnost Nikon 
nový fotoaparát s označením D5000. Tato 
zrcadlovka na první pohled zaujme výklopným 
displejem, který lze navíc otáčet, čímž je umož-
něno fotografovat v nejrůznějších pozicích. Pro 
výrobu Nikonu D5000 byl použit tvrzený plast 
doplněný o kovové prvky u nejvíce namáha-
ných částí. Jedním z hlavních rysů zrcadlovky 
D5000 je 12,3Mpx snímač umožňující kromě 
pořizování fotek také natáčet videa ve vysokém 
(HD) rozlišení. Ta si lze díky HDMI konektoru 
rovnou z fotoaparátu pouštět na televizi. Zpra-
cování snímků má na starosti procesor Exceed, 
který je schopný uložit 4 snímky za sekundu. 
Tento procesor se dále pyšní nízkou energe-
tickou náročností, a tak lze na jedno nabití 
akumulátoru pořídit až 510 fotek. Zrcadlovka je 
rovněž připravena na připojení externího GPS 
modulu, s jehož pomocí jde obohatit snímky 
o zeměpisnou polohu. Nikon D5000 se na 
českém trhu objeví v průběhu května za částku 
pohybující se okolo 20 tisíc korun.
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AdrenAlin u vody, 
který vám zrychlí tep

Oblíbenost extrémních sportů, při kterých krev tuhne v žilách a jejich účastník 
zažívá vzrušující pocit nebezpečí, narůstá. V minulých číslech časopisu jsme se už 

dozvěděli něco o adrenalinu na sněhu, zorbingu, paintballu, volném pádu
z letadla a dalších podobných lahůdkách a dnes budeme extrémní informace nabírat 

dál. Nebude to trvat dlouho a teplé sluneční paprsky nás vyženou k vodě. 
Nechte se inspirovat, jak si krátit dlouhé chvilky nejen na břehu moře, 

ale třeba i na přehradě či rybníku v českých luzích a hájích…

text Martina Dvořáčková
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volný čas

Cliff Diving
Tuto populární aktivitu provozuje u vody spousta 
odvážlivců, jenom nevědí, že se jmenuje právě takto. 
Jde totiž o skoky (u začátečníků spíše pády) do vody 
z několikametrových výšek bez jakéhokoliv jištění. 
Pro efekt se může během letu udělat několik salt 
a vrutů po vzoru Aleše Valenty. Co je ovšem na celém 
skoku nejtěžší a nejnebezpečnější, je dopad. Při 
skoku totiž skokani dosahují rychlosti až 100 km/hod. 
Je tedy bezpodmínečně nutné těsně nad hladinou 
zatnout svaly, aby si nadšený extremista neublížil. 
Dopad není nejměkčí, a tak se nelze divit, že si 
skokani často berou do úst chrániče zubů a bandážují 
si nohy. 
Tento sport se dá provozovat jak u bazénu, tak 
v přírodě. Je ale bezpodmínečně nutné zjistit si 
podmínky pro dopad! Obzvláště v přírodě jde o velký 

risk. Pokud vás tato letní zábava zaujala, kontaktuj-
te raději někoho, kdo ji už delší dobu provozuje 
– například občanské sdružení HIGHJUMP, které se 
stará o rozvoj tohoto sportu v České republice. Nejde 
totiž o takovou legraci, jak to vypadá…  A když vám to 
půjde, třeba se budete moci zúčastnit i mistrovství 
republiky pořádané výše zmiňovaným cliffdivin-
govým sdružením.

Scuba diving 
potápění s přístrojem
Velice módním sportem, který se rozmáhá závrat-
nou rychlostí, je tzv. scuba diving neboli česky 
potápění s přístrojem. Zkušený potápěč se správným 
vybavením a absolvovaným kurzem se může potopit 
velmi hluboko pod hladinu. Cíle tohoto snažení mo-
hou být různé – milovníci přírody se mohou kochat 

krásami hlubin, tento sport s sebou nese ale i velkou 
dávku napětí a adrenalinu. 
Ačkoli se to nezdá, potápění patří mezi extrémní 
sporty, protože u něj hrozí velké nebezpečí. Není sice 
tak zřetelné jako například u lezení, ale právě o to je 
zrádnější. Každý potápěč musí být fyzicky, psychicky 
i zdravotně způsobilý pro tuto činnost, proto ji 
nemůže vykonávat kdokoliv. Základem pro potápění 
je absolvování potápěčského kurzu.
Potápění není sport, kdy se jednoho krásného dne 
probudíte a řeknete si, že je na čase vyzkoušet to. 
Předtím je totiž potřeba úspěšně projít kurzem, 
kde se naučíte základy nezbytné k ponoru. V České 
republice existuje několik výukových systémů, podle 
kterých můžete kurz udělat. Všechny se dají najít na 
internetu – zkuste navštívit například udi.cz.
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Vodní lyžování

Máte rádi lyžování? Potom je to vodní pro vás 
jako stvořené. Tato letní alternativa se poslední 
dobou i v Čechách těší čím dál větší oblibě. 
O vodní plochy není nouze i přesto, že k moři 
je to daleko. Tento donedávna exotický sport 
se nyní dá provozovat i na mnoha českých 
přehradách a vodních nádržích. 
Vodní lyžování je individuální sport prováděný 
na vodních lyžích s použitím tažného člunu 
nebo vleku. Provádí se v areálech vodního 
lyžování na stojaté i tekoucí vodě se speciálním 
vybavením. 
Profesionálové si mohou dovolit zkoušet na 
lyžích různé finty, proto vznikly nejrůznější 
sportovní disciplíny, jako třeba – slalom, triky 
a skoky. Neváhejte a využijte možnosti zalyžovat 
si i v horkém létě. 

Wakeboarding

Co to vlastně je, ten wakeboarding? Ve 
stručnosti se dá říct, že jde o jízdu po vodní 
hladině na velmi široké vodní lyži podobné 
surfu, kdy je jezdec tažen motorovým člunem. 
Vlastně bychom mohli tento fenomén dnešní 
doby popsat jako snowboarding zkřížený s vod-
ním lyžováním. Odvážní a zkušení wakeboardeři 
se nebojí provádět krkolomná salta a přemety 
až pět metrů nad vodní hladinou! Pokud budete 
mít příležitost, rozhodně tento rozmáhající se 
koníček vyzkoušejte!

Freediving 
volné potápění

Volné potápění, potápění bez přístroje nebo 
také potápění na nádech – tyhle všechny 
názvy popisují jedinou věc. A to velmi adre-
nalinový sport, který se pohybuje na hranici 
lidských možností. Freediving je vlastně 
jakási forma šnorchlování, které o dovolených 
u moře provozoval alespoň jednou snad 
každý z nás. Je to nejen sport, ale i úžasná 
forma relaxace, během které poznáte krásy 
podmořského světa v naprosté volnosti (na 
rozdíl od potápění s přístrojem).
V dnešní době je již nádechové potápění 
jednodušší a dostupnější než potápění před 
několika lety. Nejen díky modernímu vybavení 
určenému speciálně pro volné potápění, ale 
především díky výzkumu fyziologie člověka 
a následně vyvinutým propracovaným tré-
ninkovým metodám. Je až neuvěřitelné, jak se 
dokážou možnosti člověka díky pravidelnému 
tréninku změnit k nepoznání. Vždyť zkušení 
freediveři se potápějí do hloubky i přes 40 
metrů a ve vodě vydrží kolem pěti minut. 
A světové rekordy jsou ještě mnohem dál!
Po vás ale nikdo zázraky nechce, pokud se 
vám pod hladinou líbí a chcete tam zůstávat 
déle než pár vteřin, není nic jednoduššího 
než se přihlásit do kurzu freedivingu. Kurzy 
probíhají jak v České republice, tak u moře, 
především v Chorvatsku nebo v Egyptě. 
Pod vedením profesionálních instruktorů 
se dozvíte, jak správně dýchat a jak ovládat 
svoje tělo, abyste si pod vodou užili co 
nejpohodovější a příjemné potápění.

Aquaskipper
Název aquaskipper možná slyšíte poprvé, 
nicméně je tomuto lehce adrenalinovému 
sportu předpovídána velká budoucnost! Jde 
vlastně o jakési skákátko, které vás nadnáší po 
hladině. Pohybuje se tak, že skippař na něm stojí 
a poskakuje. Díky tomuto skákání se aquaskipper 
pohybuje směrem dopředu a řídítky se určuje 
směr pohybu. Pokud bychom měli aquaskipper 
k něčemu přirovnat, mohli bychom říct, že je to 
vlastně takové jízdní kolo bez kol… 
Co je při jízdě na aquaskipperu nejtěžší? 
Pravděpodobně rozjet se, aniž by se člověk 
namočil pádem do vody. Stejně jako ostatní vodní 
hračky i aquaskipper je především otázkou cviku. 
Zkušení jezdci na něm dělají podobné triky jako 
profesionálové na kolech či kolečkových bruslích. 
Takže důležité je vytrvat – začátky jsou sice krušné, 
ale ten pocit chůze po vodě je nepřekonatelný. 



Každý adept se však už nemůže během prvních tré-
ninků dočkat prvních úderů na skutečném hřišti. Tam 
by neměl zamířit nikdo, kdo nemá vedle základů hry 
v malíčku také základy golfové etikety a také základní 
povědomí, co ho na hřišti může potkat.

Pomalý start pomůže
Tak jako se začínající lyžař nevydá okamžitě na černou 
sjezdovku ve Svatém Petru, tak by měl golfový zelenáč 
rozumně volit hřiště, kde se poprvé vydá nástrahám 
nekonečných fairwayí, hlubokých bunkerů, nenávidě-
ných vodních překážek a nepřekonatelných greenů. 
Možná, že srovnání s lyžařským benjamínkem trochu 
pokulhává, ale v základu jsou si v tomto oba sporty 
podobné. Také na golfu se soudný začátečník nebude 
tlačit okamžitě na těžká a náročná osmnáctijamková 
hřiště, ale vybere si spíše „devítky“ rodinného charak-
teru. Jednak klidnější hřiště v ústraní nevytváří tlak na 
stoprocentní dodržování rychlosti hry, jednak si může 
ověřit, že trénink a samotná hra na hřišti bývají někdy 
dvě trochu odlišná golfová odvětví. 

Domácí výběr je dostatečný...
V České republice je díky obrovskému boomu v po-
sledních šesti letech už velký a poměrně dostatečný 
výběr hřišť různé kvality, herní náročnosti a finanční 
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golf

První kroky do světa golfu udělá devětadevadesát procent hráčů na drivingu a na první 
zkušenost na hřišti si musí počkat až do chvíle, než udělá zkoušku způsobilosti, o které jsme 

se zmínili již v předchozích pokračováních golfového seriálu. 

Výběr hřiště 
Pro golfoVé noVáčky

text Petr Halaburda 

české golfové začátky 
Přestože golf se aktuálně dostal v Česku už do 
desítky sportů s největším počtem aktivních hráčů, 
do roku 1989 byl vinou tehdejšího režimu vytla-
čen na okraj zájmu a byl považován za buržoazní 
sport. Golfový plamínek se ale někdejším mocipá-
nům v tradičních baštách nikdy uhasit nepodařilo. 
Možná i proto, že český golf má poměrně velkou 
tradici, která se začala psát už koncem devatenác-
tého století. Stejně jako fotbalisté také golfisté 
sváděli první velké bitvy na pražské Císařské 
louce. První opravdové hřiště s devíti jamkami 
bylo kvůli lázeňským hostům vybudováno v roce 
1904 v Karlových Varech, o rok později obdobný 
areál získaly také Mariánské Lázně a na slavnostní 
zahájení podle dobových zpráv dorazil i anglický 
král Edward VII.

česká současnost 
V současné době je na území České republiky 
přes osmdesát golfových areálů, desítky zařízení 
na indoor-golf a registrováno je už skoro 50 tisíc 
hráčů, přičemž výuce se věnuje téměř 170 pro-
fesionálních trenérů. Podle loňských údajů téměř 

70 procent všech golfistů ve východní Evropě 
hraje na českém území a je zde také plná polovina 
všech hřišť v regionu. Golfový boom zatím nebrzdí 
ani současná ekonomická recese, i když ta může 
časem kvůli velké konkurenci potkat domácí areály 
z jiného důvodu. Hřiště totiž stále překvapivě 
rostou rychleji než členská základna.

Vybraná česká hřiště: 
Karlštejn (www.karlstejn-golf.cz) 
Konopiště (www.gcko.cz) 
Poděbrady (www.golfpodebrady.cz) 
Beroun (www.golfberoun.cz) 
Plzeň-Dýšina (www.golfparkpl.cz) 
Mariánské Lázně (www.golfml.cz) 
Karlovy Vary (www.golfresort.cz) 
Ypsilon (www.ygolf.cz) 
Praha-Hodkovičky (www.hodkovicky.cz) 
Praha-Hostivař (www.golfhostivar.cz) 
Praha-Motol (www.gcp.cz) 
Nová Amerika (www.novagolf.cz) 
Kunětická Hora (www.gckh.cz) 
Brno-Kaskáda (www.golfbrno.cz) 
Čeladná (www.prosper-golf.cz)



rozmanitosti. Existují špičková hřiště vhodná i pro 
profesionální turnaje, mezi které lze zahrnout napří-
klad liberecký Ypsilon, plzeňskou Dýšinu, Karlštejn, 
Čeladnou na severní Moravě, Mariánské Lázně, Karlovy 
Vary, Františkovy Lázně, nově Beroun a další, která se 
teprve chystají otevřít. 
Současně však naleznete i hřiště zcela vhodná pro 
golfové nováčky. Ale i mezi nimi najde zájemce velké 
rozdíly – od špičkových areálů s luxusně vybaveným 
zázemím, restaurací a možností hrát během zimních 

měsíců na stále dokonalejších simulátorech až po 
zcela jednoduché areály, kde je vedle hřiště maxi-
málně malá klubovnička s recepcí a základní možnost 
občerstvení. 
Nebo také takzvaná veřejná hřiště, která představují 
ideální možnost okusit golf na hřišti bez potřebné 
zkoušky. Takové hřiště najdete například v Tříma-
nech poblíž Zbiroha na Berounce nebo v nádherném 
zámeckém parku v Krásném Dvoře na Lounsku i na 
dalších místech, kam se lze dostat za zlomek cen 
tradičních a vyhlášených resortů. 
Nároční hráči si ale dokážou připlatit a kvalitu ocenit. 
Přesto právě cena za hru (fee) je v českých podmín-
kách stále velmi často diskutované téma. Někdy sice 
ještě cena neodpovídá zcela kvalitě poskytovaných 
služeb, ale ve většině případů jde o dostupné areály.

... v zahraničí bohatší
Jenže třeba s tím, co nabízejí areály v sousedním Ra-
kousku – a mnohdy i za menší cenu – se české resorty 
někdy těžce srovnávají. Právě u jižních sousedů je 
dokonale zažitý systém různých slev pro celé regiony 
nebo uskupení spolupracujících golfových resortů, 
což zrovna v Česku příliš nefunguje. A protože golfoví 
nadšenci nemají golfu nikdy dost, vyráží řada z nich 
na několikadenní tripy po jižněji položených zemích, 

kde greeny sníh nikdy nepokryje. Tradičně oblíbená 
je oblast okolo španělské Malagy, nedaleké Kanárské 
ostrovy, ale také Portugalsko, stále četnější africké 
lokality v Tunisku a Egyptě či exotičtější resorty v Kari-
biku a na Floridě.
Dobře zahrát si ale lze i během letní dovolené. 
Zvlášť, když aktivní trávení času při sportu je podle 
nejnovějších výzkumů veřejného mínění u Čechů stále 
oblíbenější a golf patří mezi nejoblíbenější sporty. 
Vedle Rakouska se dá během letních měsíců golf 

zahrát například ve Skandinávii, nemluvě o golfové 
kolébce Británii či Irsku. 
Pro ty, kteří se nebojí svoje míče odpalovat i v do-
mácích zimních plískanicích, jsou určeny extrémnější 
podoby golfu, které také získávají stále více příznivců. 
Hraje se již na lyžařských sjezdovkách, ale také třeba 
na ledu. 

 V současné době je v České republice 
přes osmdesát golfových areálů.
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intEligEntnÍ DriVEr – 
JEDnA hŮl, StoVky MoŽnoStÍ?
Když se zeptáte svých kamarádů, 
svého trenéra nebo prodejce golfového 
vybavení na jejich doporučení driveru, 
zjistíte, že máte na výběr stovky různých 
možností od různých fi rem. Na výběr 
máte od levnějších hliníkových modelů 
přes titanové až po nejdražší kompozitní 
materiály. Můžete si vybrat podle ceny, 
nebo podle úrovně svých golfových 
dovedností.

Já bych vám ale doporučil výběr zahájit 
návštěvou trenažéru nebo demo dne, 
kde vám laserovým paprskem nebo rada-
rovým čidlem změří základní charakteris-
tiky odpalu. Rychlost hlavy hole, rotace 
míčku a úhly odpalu vám pomohou 
vybrat driver, který vaše unikátní údery 
vyladí k dokonalosti. Jestli vaše rány 
směřují častěji mimo fervej, můžete si 
vybrat driver, který se dá závažím nebo 
změnou úhlu založení upravit tak, aby 
vám rány létaly přesněji. 

Inteligence driveru znamená, že si jed-
nu hůl můžete upravit podle konkrétní 
situace, jak potřebujete. Jako začínající 
golfi sta potřebujete driver s měkčím 
shaftem a vyšším úhlem loftu, tak abyste 
míčky dopravili co nejdál. Se zvyšující 
se rychlostí švihu budete potřebovat 
naopak shaft tužší. Koupíte si další driver 
a utratíte dalších 10 tisíc? Až půjdete na 
dlouhé suché hřiště se širokými ferveje-
mi, budete určitě potřebovat jiný driver 
než na lesní hřiště s úzkými fervejemi. 
Co uděláte s driverem, až ho zlomíte? 
Řešením všech těchto problémů je 
technologie Callaway i-mix u driveru FT-
iQ – inteligentního driveru se stovkami 
možností. Zvolte si hlavu driveru a jeden 
z 80 různých shaftů, výměnu zvládnete 
pomocí přiloženého klíče sami.

Hlava driveru je vyrobena z kompozit-
ních uhlíkových materiálů a její tvar je 
upraven tak, aby poskytla golfi stům co 
největší úderovou plochu, co největší 
směrovou a úhlovou stabilitu (M.O.I.). 
Úderová plocha je z vnitřní strany 
zesílena do tvaru písmene X pro zvětšení 
efektivní úderové plochy, potlačení vib-
rací a negativních otáček odpalovaného 
míčku.

Driver Callaway FT-iQ je nabízen i ve 
speciální verzi určené pro ženy, která 
je odlišena nejen barvou, ale i jinou 
konstrukcí hole, tak aby zohlednila jinou 
charakteristiku švihu u žen.

Driver Callaway FT-iQ je k dispozici ve 
4 variantách loftu (9°, 10°, 11°, 13°), ve 
dvou variantách Tour (8,5° a 9,5°), čtyřech 
variantách pro ženy. Polovina uvedených 
variant je nabízena i pro levoruké golfi sty 
a golfi stky.

Doporučuje Jan Žáček, 
majitel obchodu internet golf



Moravský kras je jednou z nejvýznamnějších krasových 
oblastí ve střední Evropě. Na jeho území se nachází 
více než 1 100 jeskyní, z nichž ale jen pět je veřejnosti 
přístupných. Jedná se o Kateřinskou jeskyni, Punkevní 
jeskyně, Sloupsko-šošůvské jeskyně, jeskyni Balcarku 
a nově také o jeskyni Výpustek. 
Největším jeskynním systémem je Amatérská jeskyně, 
do které se ale jen tak někdo nepodívá. Její rozvětvené 
chodby měří více než 40 kilometrů! Další známou jesky-
ní je Císařská jeskyně, která se využívá ke speleoterapii, 
tedy k léčbě dětí s alergickými problémy.

Co musíte vidět?
V Moravském krasu je mnoho možností, jak zde strávit 
den. Velká nabídka turistických tras nabízí možnost 
krásných, různě dlouhých procházek. Moravský kras ale 
můžete nejen projít pěšky, ale třeba i projet na kole 
nebo s kočárkem a překážkou není ani invalidní vozík. 
Největším důvodem pro návštěvu Moravského krasu 
jsou však bezesporu již zmiňované jeskynní systémy, 

z nichž mnoho se jich pyšní nejrůznějšími unikáty. 
Pojďme si teď všech pět zpřístupněných jeskyní 
představit podrobněji…

Punkevní jeskyně
Nejnavštěvovanější ze všech jeskyní jsou Punkevní 
jeskyně s vodní plavbou, které jsou součástí výše zmi-
ňovaného největšího jeskynního komplexu v Čechách 
– Amatérské jeskyně. Nacházejí se v Pustém žlebu, 2 km 
od informačního centra Skalní mlýn proti proudu říčky 
Punkvy a ročně je navštíví více než dvě stě tisíc ná-
vštěvníků z celého světa! Jejich zhruba hodinová a 800 
metrů dlouhá prohlídka vás provede nejen skrz jeskyni, 
ale dostanete se i na dno známé, 138,5 metru hluboké 
propasti Macocha a prožijete unikátní vodní plavbu na 
motorových člunech po ponorné říčce Punkvě. 
Někdy však bývá problém se do této jeskyně dostat 
kvůli vysokému počtu návštěvníků. Proto je lepší zare-
zervovat si konkrétní datum a čas prohlídky. V letních 
měsících je to nutné třeba i měsíc dopředu! Kontaktní 

informace pro rezervaci najdete na ofi ciálních interneto-
vých stránkách Moravského krasu - cavemk.cz.
Punkevní jeskyně byly postupně objevovány v letech 
1909 až 1933, takže letos oslaví sté výročí od svého 
objevení. Nenechte si tedy ujít jejich návštěvu a teple se 
oblečte! Celoroční teplota v jeskyních se totiž pohybuje 
okolo pouhých 7-8 °C… Punkevní jeskyně jsou částečně 
bezbariérové, vozíčkáři se dostanou bez problémů i na 
Horní můstek, odkud je výhled do propasti Macocha.

Kateřinská jeskyně
Nedaleko turistického centra a hotelu Skalní mlýn 
se nachází malá, ale na krápníkovou výzdobu velice 
bohatá Kateřinská jeskyně. Vzhledem ke své velikosti 
a délce prohlídkového okruhu (cca 35 minut) je velmi 
vhodná i pro nejmenší návštěvníky Moravského krasu. 
Symbolem této jeskyně je pohádková čarodějnice, 
kterou během prohlídky opravdu uvidíte, a dokonce 
i s její perníkovou chaloupkou! Za pozornost stojí 
i Bambusový lesík tvořený vzácnými, několik metrů 

CESTY
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Chcete vidět krásy podzemí? Pokochat se nádherou barevných 
stalaktitů, stalagmitů či stalagnátů? Potom hurá do Moravského 

krasu! Vzít s sebou můžete celou rodinu…

MORAVSKÝ KRAS – 
KOUZLO PODZEMÍTEXT Martina Dvořáčková



vysokými hůlkovými stalagmity.
Osm metrů vysoký vstupní portál je největší v České 
republice a najdete ho v Suchém žlebu, asi 300 metrů 
od Skalního mlýna. Dalším „nej“ je hlavní dóm s rozměry 
95 x 44 x 20 metrů, čímž se stává největší veřejnosti 
zpřístupněnou podzemní prostorou v Moravském krasu. 
Vynikající akustika tohoto dómu je příležitostně využívá-
na pro pěvecké a hudební koncerty. 
Jeskyně byla pro veřejnost otevřena v roce 1910. 
Zajímavostí je, že během rozsáhlých archeologických 
výzkumů byly v jednom z komínů Kateřinské jeskyně 
nalezeny kosterní pozůstatky jeskynních medvědů, 
a dokonce i člověka starší doby kamenné, který zde 
zřejmě sídlil.

Sloupsko-šošůvské jeskyně
Největší prohlídkový okruh vás čeká ve Sloupě. Na výběr 
jsou dva okruhy - krátký (60 minut) a dlouhý (90 minut). 
Unikátem této jeskyně jsou především hluboké propasti, 
ale i překrásné krápníkové síně. Během prohlídky 
návštěvníci uvidí 80 metrů hlubokou Nagelovu propast, 
největší svého druhu v České republice, nebo Eliščinu 
jeskyni s bohatou krápníkovou výzdobou a úžasnou 
akustikou, která se čas od času využívá při koncertech 
komorní hudby. Součástí prohlídkové trasy je i význam-
né archeologické naleziště – jeskyně Kůlna. Zde byly 
nalezeny části lebky neandertálského člověka asi 120 
tisíc let staré! I samotná jeskyně proslula nálezy koster 
jeskynních medvědů, hyen či lvů, které dnes můžete 
obdivovat například v brněnském muzeu Anthropos. 
Sloupsko-šošůvská jeskyně je bezbariérová.

Jeskyně Balcarka
Nejbarevnější výzdobou se pyšní jeskyně Balcarka, která 
se nachází poblíž Ostrova u Macochy. Na návštěvu téhle 
unikátní jeskyně si však musíte nějakou dobu počkat. 
Z důvodu rekonstrukce je až do července roku 2009 uza-
vřena. Budují se nové prohlídkové trasy a do turistického 
okruhu bude nově zahrnuta i část jeskyně s bývalým 
muzeem, takže je na co se těšit.

Jeskyně Výpustek
Nejnověji zpřístupněná jeskyně nese jméno Výpus-
tek a patří mezi nejvýznamnější jeskynní systémy 
Moravského krasu. Byl vytvořen ponorovou činností 
Křtinského potoka, nejedná se však o typickou jeskyni 
s krápníkovou výzdobou. Ta byla zlikvidována během 
druhé světové války, kdy měla jeskyně sloužit jako 
muniční sklad. Mnoho prostor a skalních přepážek bylo 
tehdy odstřeleno, a tak se staly z přírodních chodeb ne-

vlídné tunelové prostory. V průběhu války zde německá 
armáda zřídila továrnu na letecké motory. Dnes je tedy 
jeskyně zajímavá především z technického hlediska. 
V listopadu roku 2006 převzala jeskyni i s technickým 
dílem Správa jeskyní České republiky a 10. 3. 2008 byla 
jeskyně Výpustek jako zatím poslední oficiálně otevřena 
do normálního provozu. Výpustek je bezbariérová 
jeskyně, takže ji mohou navštívit i vozíčkáři. Najdete ji 
nedaleko Křtin, kde se mimo jiné můžete podívat i do 
místního poutního kostela.

Moravský kras nejsou jenom jeskyně
V Moravském krasu toho ale můžete poznat a zažít 
mnohem víc! Za návštěvu stojí vesnička Rudice, 
ve které najdete jedinečný větrný mlýn a proslulé 
Rudické propadání, pozornost si zaslouží unikátní 
příroda, kterou jinde v České republice, a vlastně 
ani ve světě, nenajdete. Kromě jedinečných scenérií 
zde také můžete narazit na řadu vzácných živočichů 
a rostlin. Ne náhodou byl Moravský kras pro své zcela 
výjimečné přírodní hodnoty zařazen do sítě evropsky 
významných lokalit Natura 2000.    
Co se týče zajímavostí v okolí Moravského krasu, dobro-

druzi mohou vyrazit do Boskovic (asi 25 km od Skalního 
mlýna), kde se nachází jedna z největších židovských 
čtvrtí a také známé westernové městečko. Na zámek 
se vydejte do Rájce-Jestřebí a lákadlem je samozřejmě 
i nedaleké Brno.

Co je dobré vědět
Chráněná oblast Moravský kras se rozprostírá na úze-
mí 94 km². Můžete tedy využít turistického značení 
a nerušeně prozkoumávat její krásy. Auta totiž mají do 
velké části krasu (Pustý a Suchý) vjezd zakázán. Pokud 
ale nepatříte mezi příznivce turistiky, nepanikařte. 
Mezi Skalním mlýnem a Punkevními jeskyněmi jezdí 
elektrický ekovláček, od Punkevních jeskyní na 
vyhlídku propasti Macocha nazývanou Horní můstek 
vás vyveze lanovka.
Chráněná krajinná oblast Moravský kras rozhodně 
stojí za vidění. Neváhejte a přijeďte se podívat. 
Bližší informace naleznete na oficiálních stránkách 
Moravského krasu www.cavemk.cz, na kterých se 
dozvíte mimo jiné i přesnou otvírací dobu jednotli-
vých jeskyní. Například Punkevní jeskyně mají totiž 
otevřeno celoročně. 
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Před 

40 
lety                        

rok 1969

4. květen
* Dorota Lanton, polská písničkářka a herečka

9. květen
* Klára Nademlýnská, česká módní návrhářka
Vystudovala střední oděvní školu. Jako stu-
dentka se seznámila s fotografem Goranem 
Tačevským, krátce před maturitou se vzali 
a odjeli do Paříže. Tam pracovala jako mode-
listka střihů, asistentka a návrhářka. Po sedmi 
letech se vrátila do Prahy a dnes je jednou 
z našich nejvýraznějších módních návrhářek. 
Má vlastní obchod s exkluzivní módou, své 
kolekce prodává i v Paříži. Od roku 1994 
pořádá v Praze originální módní přehlídky ve 
velkém stylu. 

10. květen
† Josef Váchal (* 23. 9. 1884), český malíř, 
grafi k a spisovatel 

17. květen
† Josef kardinál Beran (* 29. 12. 1888), český 
katolický duchovní a teolog, arcibiskup

Byl 33. arcibiskupem pražským a primasem 
českým v letech 1946 až 1969. Byl politickým 
vězněm nacismu i komunismu, komunistický 
režim mu navíc po většinu času znemožnil 
spravovat diecézi. Po jmenování kardinálem 
prožil poslední roky svého života jako vyhna-
nec v Římě.
Když zemřel, kardinál Šeper ho označil za dru-
hého svatého Vojtěcha. Je jediným Čechem, 
kterému se dostalo té pocty být pohřben po 
boku papežů v kryptách svatopetrské baziliky 
v Římě. V roce 1998 byl zahájen proces jeho 
blahořečení.
Zemřel v české koleji Nepomucenum. 
Smuteční obřady se konaly 22. května 1969 
ve svatopetrské bazilice, poté byly tělesné 
ostatky uloženy v kapli vatikánské krypty.

OkénkO 
dO histOrie 

Před 

80 
lety                        

rok 1929

4. květen
* Audrey Hepburnová († 20. 1. 1993), ameri-
cká herečka belgického původu
* Romana Kamińska, polská herečka
Bylo otevřeno nové karlovarské letiště 
v Olšových Vratech.

10. květen
* Richard Salzmann, český bankéř a politik

15. květen
* Jan Trefulka, český spisovatel, kritik 
a scenárista

16. květen
V Hollywoodu byly předány první fi lmové 
ceny – Oscary.

23. květen
* Vladimír Preclík, český sochař a spisovatel
Byl rovněž vysokoškolským pedagogem 
a předsedou uměleckého spolku Mánes. 
Během svého života vytvořil přes 800 soch 
a napsal devět knih. Na zámku v Bechyni 
je otevřeno Muzeum Vladimíra Preclíka se 
stálou expozicí jeho děl.

Před 

90 
lety                        

rok 1919

4. květen
† Milan Rastislav Štefánik (* 21. 7. 1880), 
slovenský astronom, politik a diplomat 
Generál francouzské armády. V mládí byl 
stoupencem hlasistů, v roce 1904 odešel do 
Francie, v letech 1908 až 1914 se zabý-
val astronomickými a meteorologickými 
pozorováními v Turkestánu, v Alžíru, na Tahiti, 
v Jižní Americe a jinde. Roku 1912 získal 
francouzské státní občanství, v roce 1914 byl 
jmenován rytířem Čestné legie. Za 1. světové 
války jako důstojník francouzské armády 
podporoval československý odboj, těsně spo-
lupracoval s T. G. Masarykem. Od roku 1916 
byl místopředsedou Československé národní 
rady, v letech 1916 až 1918 pracoval na orga-
nizaci legií na všech frontách. V červnu 1918 
byl jmenován brigádním generálem, od srpna 
1918 do ledna 1919 pobýval u českosloven-
ských legií v Rusku. Dne 14. 10. 1918 byl 
jmenován ministrem vojenství v prozatímní 
československé vládě v Paříži, 14. 11. 1919 
byl jmenován ministrem vojenství v první 
vládě ČSR. Při návratu do vlasti zahynul při 
leteckém neštěstí u Bratislavy.

5. květen
* Halina Czengery († 4. 12. 1981), polská 
herečka

31. květen
Legendární hydroplán NC-4 fi rmy Curtis 
přeletěl Atlantik. Ve dnech 16. až 31. května 
1919 poprvé přeletěl Atlantický oceán s me-
zipřistáním na Azorech.

TEXT Miroslav Moravec 

60 www.komora.cz

HISTORIE



OkénkO 
dO histOrie 

Před 

100
lety                        

rok 1909

5. květen
* Grażyna Bacewicz († 17. 1. 1969), polská 
houslistka a skladatelka

16. květen
* František Kožík († 5. 4. 1997), český spisova-
tel, scenárista, dramaturg 
Byl rovněž esperantistou. Je autorem historic-
kých a biografických románů (Debureau, 
Camões, Cervantes, Sade, Komenský, Janáček, 
Mánes, Vojan, Tyl, Čermák, Braunerová, 
Těsnohlídek) aj.
Mezi lety 1933 a 1940 byl rozhlasovým 
režisérem programu Verda Stacio v Brně, 
vysílajícího v esperantu, členem herecké 
skupiny TRAKT, živil se tedy mj. jako drama-
turg a herec. S úspěchy byla hrána jeho hra 
Sur rozoj sternite (kterou napsal spolu s B. 
Poláchem). V češtině připravil mnoho dalších 
rozhlasových pořadů, zvláště pro mládež. 
Méně známou skutečností je, že psal také 
libreta k operám.

20. květen
Blahořečil papež Pius X. Klementa Mariu Hof-
bauera, rodáka z jihomoravských Tasovic.

16. května 1929
V Hollywoodu byly předány první 
filmové ceny – Oscary.

61

Před 

130 
lety                        

rok 1879

3. květen
* Alice Masaryková († 5. 11. 1966), česká so-
cioložka a sociální pracovnice, dcera prvního 
československého prezidenta T. G. Masaryka 

6. květen
* Bedřich Hrozný († 12. 11. 1952), český vě-
dec, obor: klinopisné bádání a dějiny starého 
Orientu 
Narodil se v Lysé nad Labem jako syn evan-
gelického faráře. Studoval na Akademickém 
gymnáziu v Praze, středoškolská studia 
dokončil na gymnáziu v Kolíně (1897), kde 
se naučil základům hebrejštiny a arabštiny. 
Ve svých studiích pokračoval na bohoslo-
vecké fakultě vídeňské univerzity. Brzy však 
přestoupil na fakultu filozofickou, na níž 
se věnoval zejména orientálním jazykům, 
především asyrštině, aramejštině, etiopštině, 
sanskrtu a sumerštině. Pozornost věnoval 
rovněž studiu klínového písma, které bylo ve 
třetím až prvním tisíciletí před n. l. rozšířeno 
po celém území Mezopotámie, stejně jako 
v Malé Asii a Persii, a jímž byly zaznamenány 
písemné projevy starověkých Sumerů, Akkadů 
(Asyřanů a Babyloňanů), Peršanů i Chetitů. 
Orientalistiku studoval ještě na Berlínské 
univerzitě.
V roce 1904 odjel s prof. Selinem do Turecka, 
Sýrie, Palestiny a Egypta, kde se podílel na 
překladech klínopisných textů. 
V roce 1906 byl v Malé Asii (asi 150 km 
severovýchodně od Ankary) německou expe-
dicí objeven velký archiv chetitských králů, 
který obsahoval množství hliněných tabulek 
popsaných již známým klínovým písmem, 
ale neznámou řečí, která vzdorovala mnoha 
badatelům. Bedřich Hrozný uprostřed první 
světové války (1915) předložil rozluštění to-
hoto problému současně s prvním stručným 
nárysem mluvnice tohoto jazyka, jímž byl, jak 
se ukázalo, jazyk chetitský. 

18. květen
* Gustav Frištenský († 6. 4. 1957), český 
zápasník 

25. květen
* Emil Pacovský († 6. 5. 1948), český malíř, 
grafik a spisovatel 

Před 

110
lety                        

rok 1899

6. květen
* Karel Schulz († 27. 2. 1943), český spisova-
tel a básník 
Divadelní kritik, parlamentní zpravodaj, 
básník a povídkář, jehož nejznámějším dílem 
je historický román Kámen a bolest, který ho 
však proslavil až po smrti. 
Po maturitě roku 1918 krátce studoval práva 
a medicínu, lékařskou fakultu však z finanč-
ních důvodů nedokončil. V roce 1926 konver-
toval ke katolicismu. Byl soudničkářem, diva-
delním a filmovým kritikem Lidových novin 
(1927 až 1930), parlamentním zpravodajem 
Lidových listů (1930 až 1935) a vedoucím 
redaktorem Národní politiky (1935 až 1942).
Hlavní stálé rysy jeho tvorby spočívají v reak-
ci člověka na dobu a prostředí, časté prolínání 
skutečnost se snem a zaujmutí všech smyslů 
čtenáře – podrobný popis uměleckých děl, 
vyvolávající jejich představu. Jeho prozaické 
dílo se vyvíjelo od sociálně-kritického komu-
nistického románu přes poetistické hříčky 
až k nedokončené monumentální románové 
trilogii ze života Michelangela Buonarrotiho. 
Názorově se však přibližoval ke katolicismu, 
a tak se o něm příliš za doby normalizace 
nemluvilo. Zprvu také prolínal epiku a lyriku, 
v posledních knihách však staví na pevných 
epických základech.

10. květen
* Fred Astaire, vl. jm. Frederic Austerlitz († 22. 
6. 1987), americký filmový herec a tanečník 
Ve 30. a 40. letech 20. století patřil k největ-
ším hvězdám hudebních a tanečních filmů 
(Páni v cylindrech, Svět valčíků, Velikonoční 
paráda, The Band Wagon, Směšná tvář, Divo-
tvorný hrnec), později ztvárňoval především 
dramatické role (Na břehu, Skleněné peklo, 
Fialový taxík).

20. květen
† Alfred Schutz (* 13. 4. 1899), rakouský 
filozof a sociolog
Představitel fenomenologie a zakladatel 
fenomenologické sociologie.



MUZIKA

VÝSTAVA
Spodní proud / Undercurrent – Jiří Straka, 
Martin Eder, Jonathan Meese, Josef Bolf

Galerie Rudolfi num, Alšovo nábřeží 12, Praha 
1 7. 5. 2009 – 16. 8. 2009

Kurátor Petr Nedoma připravil pro svou do-
movskou Galerii Rudolfi num další provokativní 
výstavu. V klasickém prostoru tu opět rozehrává 
oblíbenou postmoderní hru s kýčem, která se 
střetává s „velkým uměním“, akcentuje nadsáz-
ku i ironii, a v neposlední řadě se zamýšlí nad 
našimi – kdesi v hloubce ukrytými – strachy.
Spodní proud je skupinová výstava malířů 
narozených kolem roku 1970. Každý z umělců 
používá zcela odlišné výtvarné prostředky vý-
razně podtrhující vyznění děl. Strakova klasická 
čínská tušová malba v nezvykle monumentál-
ním měřítku je v ostrém kontrastu s ironickými 
tématy ryze evropské provenience. Náměty 
nejpokleslejšího kýče provedené jakoby staro-
mistrovskou šerosvitnou malbou akademického 
střihu u Martina Edera jsou nezastřenou hrou 
s pokleslým vkusem širokých vrstev. Naproti 
tomu Jonathan Meese ve svých plastikách 
brilantně rozehrává bohatý rejstřík skulptivní 
hry s odkazy na evropské sochařství napříč 
stoletími. Snad nejhlouběji sestupuje Josef Bolf 
ve svých technicky velmi náročných obrazech 
tematicky se nořících do temných vrstev nevě-
domí a infantilní vzpomínky. Všem je společný 
pevný základ hluboce poznaných a především 
zažitých dějin evropské kultury a uměleckého 
odkazu, s nímž pracují s naprosto samozřejmou 
znalostí i nejjemnějších detailů, jež významo-
tvorně vtahují do svých rafi novaných her.

DĚNÍ 
V KULTUŘE 

TEXT Tereza Moravcová 

KULTURA
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Slovenský fi lm Muzika se snaží s nadhledem a humo-
rem refl ektovat nedávné období normalizace na malé 
slovenské vesničce v pohraničí.
Slovenský režisér Juraj Nvota se inspiroval populární 
stejnojmennou povídkou Petera Pišťaneka, která 
vypráví příběh Martina Juneca. Mladík žije se svou 
těhotnou ženou v suterénu domu jejích rodičů, práce 
„mastiče“ v místní vodárně ho nebaví, jediným únikem 
z marasmu unifi kovaného komunismu, kde „kdo nekra-
de, je hlupák“, mu je nově zakoupený saxofon. Brzy se 
mu naskytne příležitost účinkovat v kapele, jeho snem 
je jazz, místo toho ale hraje odrhovačky na svatbách 
a vesnických tancovačkách. Do nespokojeného života 
mu vtrhne nespoutaná a inspirativní sotva sedmnác-
tiletá Anča, se kterou rozhodně nemusí souložit podle 
rozpisu, tak jako se svou ženou. Zamilovaný muž tak 
dělá jednu blbost za druhou. Pěkně za to taky zaplatí. 
Ještě že je tu v rámci družby sovětský voják, který mu 
nabídne cigáro „marišky“…
Druhý celovečerní fi lm divadelního a televizního reži-
séra a herce Nvoty obdržel devět ocenění Slnko v sieti 
(obdoba Českého lva). Stal se i komerčně nejúspěš-
nějším slovenským snímkem posledních let, přesto 
je to fi lm spíše průměrný, trpící přílišnou rozvleklostí. 
Vtipné dialogy a skvělé herecké výkony naštěstí 
zahraňují nevěrohodnou koncepci lehkého náhledu na 
naši temnou minulost, nad kterou se pousmějete ve 
vzpomínce na urousané máničky a fronty na banány. 
Takový pohled ve stylu českých Pelíšků je ale notně 
zjednodušující, je plný frází a klišé. A tak si český 
i slovenský fi lm budou muset na opravdovou refl exi 
minulosti pod diktátem komunistické strany ještě asi 
počkat. 

Muzika Slovensko/Německo, 2007
Režie: Juraj Nvota
Scénář: Ondrej Šulaj
Kamera: Alexander Šurkala
Střih: Alois Fišárek
Hudba: Robert Mankovecký
Výprava: Jaroslav Košťál
Hrají: Táňa Pauhofová, Luboš Kostelný, Jan Budař, 
Marek Geišberg, Dorota Nvotová, Marian Geišberg, 
Jana Oľhová, Petra Polnišová, Csongor Kassai, Martin 
Trnavský
Délka: 99 minut
Premiéra: 23. května 2009

KNIHY

Robert Louis Stevenson: The Strange case of Dr Jekyll and Mr Hyde / 
Podivný případ doktora Jekylla a pana Hyda

Známý hororový příběh o rozdvojené 
osobnosti geniálního vědce doktora Jekyl-
la vám může posloužit nejen jako zajímavá 
četba, ale nyní i jako vhodná pomůcka 
k výuce či zlepšení anglického jazyka. Čes-
ko-anglické vydání zjednodušené verze 
slavného románu skotského spisovatele 
pomůže rozšířit slovní zásobu a na kon-
krétních příkladech přiblíží nejdůležitější 
gramatické jevy, které jsou vysvětleny pod 
textem, k pochopení přispějí i kontrolní 
otázky. Výslovnost a porozumění mluvené-

mu textu si můžete procvičit díky poslechu přiloženého CD, na kterém 
je román namluven rodilým mluvčím v pomalém a rychlém tempu. 
Na konci knihy je i slovníček nejdůležitějších výrazů s fonetickým 
přepisem. 
Computer Press 2009, 112 stran, 247 Kč

Allan a Barbara Peasovi: Řeč těla 
Mimoslovní vyjadřování tvoří podstatnou 
součást lidské komunikace, která je navíc 
mnohdy pravdivější než pronášená slova. 
Věděli jste třeba, že když někdo lže, tak 
velmi často nevědomky pohybuje chodi-
dly? Tak až budete mít příště obchodní 
jednání a nebudete si jistí, zda se vás 
partner nesnaží obalamutit, nenápadně se 
podívejte pod stůl. Mnozí „profesionální 
lháři“ jsou totiž velmi schopní v ovládání 
mimiky a gest, ale nevědí, že je mohou 
prozradit i nohy! To a mnohem více 

(teritoria a zóny, gesta rukou, polohy nohou, oční signály, společenská 
gesta, úsměv a smích, kulturní odlišnosti, prosémické vzdálenosti, 
hlídání teritoria, interview a politické mocenské hry) naleznete v ak-
tualizovaném a rozšířeném vydání knihy Řeč těla. Kniha je přehledně 
strukturovaná a napsaná zábavnou formou. Nezbytným doprovodem 
publikace jsou ilustrativní fotografi e a kresby. A kdo si stále myslí, že 
nejdůležitější jsou slova, toho zklameme, neboť „studie prokázaly, že 
při telefonickém vyjednávání obvykle vyhraje člověk s přesvědčivější-
mi argumenty, což ovšem neplatí při jednání tváří v tvář, protože naše 
rozhodování vychází spíše z toho, co vidíme, než z toho, co slyšíme.“ 
Portál 2008, 360 stran, 399 Kč

Andrew Bradbury: Jak úspěšně prezentovat a přesvědčit 
 „I lidé, do kterých byste to neřekli, v sobě 
mohou nalézt schopnost prezentovat. Tito 
lidé mohou třeba koktat nebo se zajíkat, 
ale i tak mohou velmi úspěšně prezento-
vat,“ píše s nádechem jisté provokativnosti 
v úvodu své knihy kvalifi kovaný psycholog 
Andrew Bradbury. Druhé aktualizované 
vydání vás krok za krokem provede pří-
pravou na prezentaci, její průběh i závěr. 
Upozorní na skrytá nebezpečí, doporučí 
snadné a přece efektivní tipy, jak si získat 
publikum. To, že se Bradbury zabývá všemi 

aspekty prezentace opravdu zevrubně, dokazují i závěrečné věty 
jeho knihy: „Poslední radou je, že byste se měli vyvarovat všeho, co 
způsobuje nadýmání či škytavku! Také si pamatujete, že přejídání či 
hlad mohou v krajině břišní způsobovat nepříjemné zvuky v průběhu 
prezentace.“  Směšné, ale pravdivé. Není nic horšího, než když vaši 
myšlenkově brilantní prezentaci s propracovanou strukturou, vypilova-
nou image a podmanivý hlas přeruší kručení v břiše! 
Computer Press 2009, 120 stran, 199 Kč
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Je mladá, krásná, usměvavá. Kreativní a nápaditá. A k tomu podnikatelka.  
Velmi úspěšná podnikatelka, která sama vytváří, píše a distribuuje oblíbené  

kulinářské knihy. Její série Zapálená kuchařka byla oceněna i prestižní  
Gourmand Cookbook Awards. Seznamte se s její autorkou – Lenkou Požárovou.

LENKA POŽÁROVÁ: 
RÁDA SI HRAJI

TexT: Tereza Moravcová
FoTo: archiv Lenky Požárové



Do čeho – kromě vaření – jste ještě zapálená?
Do cestování, focení a psaní. A úplně nejvíc jsem 
zapálená do kombinace všech těchto činností. 

To ale s jídlem a vařením určitě nějak souvisí…
To určitě! Mě baví hlavně cestovat za jídlem, fotit jídlo 
a psát o jídle. Když vycestuju (nejen do zahraničí, stačí 
mi i výborná pekárna ukrytá v malé české vísce), na-
fotím to tam, ochutnám a pak zkusím něco uvařit pod 
vlivem dojmů a inspirace. Znovu to fotím a nakonec 
o tom napíšu.

Co nejzajímavějšího jste na svých cestách viděla 
a ochutnala?
Nejvíc mě asi v poslední době zaujala bláznivá 
kombinace: lilek nasladko se skořicovou zmrzlinou. 
Mám ráda nové kombinace a překvapení, ale tohle byl 
šok. Okamžitě jsem to musela ochutnat, když jsem to 
viděla v jídelním lístku v malém městečku v Provence. 
A nelitovala jsem. Svými kombinacemi občas šokuju, 
tak mám ráda, když se to povede i někomu jinému. 
A co jsem ještě viděla zajímavého? Spoustu úžasností 
na místních trzích, ty mám ze všeho nejraději. V Římě 
jsme měli trh 100 metrů od domu, kde jsme bydleli, 
a byla jsem tam každé ráno okukovat a nakupovat. 
Spoustu zelených lístečků jsem nedovedla vůbec 
pojmenovat. Není to krásný začátek dne, když vás 
prodavač zdraví „ciao bella!“?

Připomeňme vaši životní dráhu: úspěšná daňová 
poradkyně se rozhodne, že bude vydávat kuchařky…
Ale musíme i připomenout, že to byla docela vyhořelá 
daňová poradkyně. Práci jsem dělala ráda, ale pak mě 
to čím dál víc vysilovalo a cítila jsem, že nedělám tu 
správnou práci. A když se objevil nápad s kuchařka-
mi, nešlo odolat. Musela jsem to zkusit, abych nikdy 
nelitovala. No a protože jsem Beran a nenechám si 
hned tak něco rozmluvit, tak jsem šla za svým. Založila 
jsem si vydavatelství, našla fotografa, grafi ka, tiskárnu 
a zbytek jsem obstarala sama. 

Vypadá to jako splněný „americký sen“, nechce se 
mi věřit, že to šlo tak snadno…
Snadno to nešlo v žádném případě. Od začátku mi 
spousta lidí nevěřila. A taky jsem nevěděla, do čeho 
jdu. Na cestě byla spousta překážek. Občas jsem 
z toho byla hodně rozhozená a zoufalá, ale nechtěla 
jsem se vzdát.

Co bylo nejtěžší?
Bezmoc. Když jsem udělala všechno možné, vypiplala 
nový díl a pak nějaký ignorant práci zničil svým 
lajdáckým přístupem. Mnoho dílů jsem v tiskárně 
reklamovala, a když mi někdo řekl „toho si ale nikdo 
nevšimne“, je to, jako by přede mnou mávali červeným 
hadrem. S distribuční fi rmou Grada teď řeším pomocí 
právníků to, že mi zničili kuchařky, které měli v péči, 
a odmítají za to přijmout zodpovědnost. Neznám jinou 
oblast podnikání kromě knižního trhu, kde jste nuceni 
dávat své produkty do komise, tedy je půjčovat, a až 
když se prodají, dostanete peníze.

Kdo vám pomáhal?
Psychicky nejvíc manžel a spousta pozitivních 
ohlasů od čtenářů. To bylo vždycky nakopnutí, kdy 
jsem si říkala, že po takovém přívalu pochvalné 

energie stojí za to skály lámat a pouštět se do boje 
s větrnými mlýny.

Jak dlouho trvalo, než jste se prosadila?
Já myslím, že až po takových sedmi dílech, tedy po 
2 letech mého vydávání kuchařek, mě lidi začali 
brát vážně. Pochopili, že to není nějaký výstřel do 
neznáma, a vraceli se pravidelně pro nové kuchařky 
a ty předešlé kupovali pro své známé jako osvědčené 
dárky. V prodejnách se ptali prodavači, co bude příště, 
a těšili se na pokračování. Postupně jsem přestala být 
zjevením, ale spolehlivý partner.

Vraťme se ke kreativní části vaší práce: jak recepty 
vymýšlíte? Čím se inspirujete?

To je různé. Mě napadají kombinace, když nakupuju 
na trhu, když se dívám do ledničky, když se probou-
zím, když jedu autobusem, u počítače... nebo když si 
prohlížím cizí recepty. Zaujme mě tam třeba nějaká 
ingredience, kterou jsem dlouho nepoužila. Mám 
velkou představivost, takže když si čtu jídelní lístek, 
okamžitě si představím jídlo podle popisku a někdy 
(možná dost často) jsem zklamaná, protože jsem si 
to představovala jinak. Mě nebaví recepty opisovat 
a shánět je u konkurence. Mě je baví vymýšlet, expe-
rimentovat a hrát si u toho.

Jak přišel nápad dělat tematické kuchařky?
Ten nápad se zrodil ve Vídni, kde jsem byla na pra-
covní cestě coby daňová poradkyně a stála jsem tam 
ohromená v knihkupectví před obrovským regálem 
s kuchařkami, kde byla i spousta speciálů. Ty mně 
u nás chyběly nejvíc. Když je sezona nějaké zeleniny 
nebo ovoce, baví mě užívat si ji. 

Minulý rok jste vyhrála prestižní ocenění Gour-
mand Cookbook Awards za rok 2007 pro Nejlepší 
kuchařskou sérii na světě. Úspěch je to nevídaný. 
Byla jste první Čech/Češka, která v takové soutěži 
uspěla?
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 „Založila jsem si vydavatelství, našla 
fotografa, grafi ka, tiskárnu a zbytek jsem 
obstarala sama.“



Ano, ještě nikdy se to kuchařce z české produk-
ce nepodařilo. Když jsem nejdřív vyhrála v rámci 
národního kola za ČR, říkala jsem si, že je to spíš cena 
odvahy, protože zřejmě jiný vydavatel neměl odvahu 
svou kuchařku přihlásit. Já jsem ale z frankfurtského 
veletrhu dobře věděla, že se mé kuchařky nemusí krčit 
v koutě, že se můžou se zahraničními měřit. A stal se 
zázrak a má série kuchařek vyhrála i v dalším kole, kde 
soutěžily země z celého světa. Získala jsem vítězství 
v jedné z mnoha kategorií.

Musela jste recepty překládat do angličtiny?
Nemusela. Zní to možná podivně, řeknete si, jak mohl 
někdo poznat, jestli recepty fungují. Ale v této soutěži 
se nehodnotí funkčnost receptu (to se předpokládá 
samo sebou), ale celkové pojetí. Design, nápad na 
téma, fotky, grafi ka, polygrafi cké zpracování... prostě 
všechno, co můžete posoudit i bez znalosti cizí řeči. 

Co vás na ceremoniálu nejvíce překvapilo?
Že jsem vyhrála! Věděla jsem předem, že jsem nomi-
novaná, ale to jsem nějak nebrala vážně. 

Vydala jste už 14 Zapálených kuchařek, nyní prý 
plánujete oddech…
Myslím, že je zasloužený… Ale on je to oddech jen 
zdánlivý. Pracuju a tvořím dál bez ustání, ale nechys-
tám v tuto dobu svou další kuchařku. Tím myslím 
kuchařku, kterou bych i tiskla a distribuovala. Chci se 
víc věnovat tvořivé práci, proto teď pracuju na zakáz-
kách, jako jsou speciální kuchařky na míru fi rmám. Už 
dělám třetí takovou a zájem je o další. Já se postarám 
o vše až do fáze tisku a fi rma si s hotovou kuchařkou 
nakládá už sama. To mi vyhovuje, protože mi tak 
odpadne nezáživná práce s distribucí. Taky připravuju 
články o jídle včetně fotek pro časopisy, píšu i sloupky 
a reportáže do médií.

Aktuálně pořádáte vařící dýchánky. Co to přesně je?
Na ty bych málem zapomněla. Nechtělo se mi to na-
zývat kurzy vaření, má to jinou atmosféru. Je to vaření 

na určité téma, které pořádám u sebe doma v kuchyni 
a pouze se čtyřmi účastníky. Aby se tam lidi nepo-
šlapali a užili jsme si téměř rodinnou náladu. A taky 
abych se všem mohla dostatečně věnovat. Ta témata 
se snažím vybírat tak, abych nabídla trochu něco 
jiného, než je na trhu. Žádné suši a francouzské mouč-
níky u mě nehrozí. Tím nechci říct, že vařím českou 
klasiku, ale pořád je prostor, čím se odlišit. Není to jen 
o vaření, je to i o výměně tipů, informací, co kde kou-
pit, co se komu osvědčilo, co kdo vyzkoušel. Energie 
prostě jen jiskří a přeskakuje. Důvodem, proč dělám 
dýchánky doma, bylo hlavně to, že tak můžu používat 
pomůcky a přístroje, které mám ozkoušené a vím, jak 
pracují. Když jsem si pronajala krásné kuchyňské stu-
dio, občas jsem tápala, kde co je a jak to funguje. Jsem 
náročná na své kuchyňské pomocníky a postupem 
času se vytříbily jen ty, co vyhovují výkonnostně i de-
signově. Myslím, že je milé se obklopovat i pracovními 
prostředky, které vypadají k světu. 

Co plánujte do budoucna?
Dělat pořád, co mě baví, i s vědomím, že se to může 
časem měnit. Teď mám aktuálně nápad na vlastní 
bistro. Moc mě láká přímý kontakt se zákazníky 
a vidět jejich reakce, když jedí. Přesně vím, jak má 
vypadat a co se v něm bude podávat. Co to přesně 
bude, nechci prozrazovat, ale bude zkrátka jiné. Něco, 
co tady stále chybí. Jen musím nastudovat všechny 
hygienické normy a předpisy a sehnat někoho, kdo se 
v této branži vyzná. Nechci se odrovnat tím, že budu 
dělat všechno sama. Naučila jsem se, že by se člověk 
měl soustředit na to, co mu jde a baví ho, a přenechat 
zbytek někomu, pro koho je zase tato oblast zábavou 
a baví ho. 
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Lenka Požárová
Narodila se v Brně v roce 1972 
ve znamení tvrdohlavého Bera-
na. Vystudovala střední ekono-
mickou školu, navíc má maturitu 
z obchodní akademie v Rakousku. 
Absolvovala obchodní podni-

kání na Ekonomicko-správní fakultě Masarykovy 
univerzity v Brně, přestože toužila studovat nějaký 
uměnovědný obor. Po škole pracovala několik let 
jako úspěšný daňový poradce, jako bytost kreativní 
ji ale suché normy a zákoníky brzy přestaly bavit. 
A sama, bez zkušeností, ale s elánem a nápaditostí 
se pustila do podnikání v oblasti kulinářském a na-
kladatelském. Její Zapálené kuchařky se staly více 
než oblíbené. Úspěšnou dráhu završila minulý rok, 
kdy za ně obdržela prestižní ocenění Gourmand 
Cookbook Awards pro Nejlepší kuchařskou sérii na 
světě. Je vdaná. Má ráda volnost, chození po ho-
rách a tancování. Ráda při vaření poslouchá muziku 
(starší věci od Coldplay) a někdy při oné bohulibé 
činnosti i tančí (nejlépe prý na Basement Jaxx). 
Nejoblíbenější jídlo nemá, mezi surovinami však 
jasně vedou skořice, mák a kokosové mléko.

 „Teď mám 
aktuálně nápad 
na vlastní bistro. 
Moc mě láká 
přímý kontakt 
se zákazníky.“
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